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În prezent pe teritoriul Republicii Moldova sunt cunoscute în jur de 100 de 
aşezări din faza Cucuteni A (Tripolie Bl) 1 Sapaturi arheologice au fost efectuate în 1 3  
aşezări ,  restul fiind cunoscute doar prin cercetari de suprafaţă sau sondaje. Dacă în 
primul caz rezultatele investigaţi ilor au fost publicate mai mult s-au mai puţin 
amănunţit, în cel de-al doilea nu putem spune eli este aceeaşi situaţie, deşi de multe ori 
sunt recuperate piese care merita sâ fie incluse în circuitul ştiinţific. O astfel de 
descoperire a fost flkutâ în aşezarea din faza Cucuteni A, Bulboci 1. 

Staţiunea se află pe malul stâng al râului Căinari, atluent de stânga al râului 
Răut, la marginea estică a satului Bulboci, judeţul Soroca. Ocupată în mare parte de 
edificiile fermei de vite, care a fost construita în anii '60 ai sec. XX, aşezarea i-a fost 
semnalata lui V. Marchevici de către locuitorii satului2. Tot atunci a fost gasită şi o 
figurină zoomorfli (berbec?) de lut, cu două bucaţele de aramă inserate în frunte (fig. 
3/ ll Perieghezele efectuate pe parcursul anilor '70 de catre 1. Borziac şi V. B icbaev, 
au dus la descoperirea a numeroase fragmente de ceramica provenite din complexele 
de locuire distruse4, dintre care merita menţionate fragmentul unui vas antropomorf şi o 

1 V. Sorokin, Consideraţii referitoare la aşez.ările fazei Cucuteni A-Tripolie Bl din Ucraina şi 
Republica Moldova, în MemAntiq, XXI, 1997, p. 55-76, cu completările şi rectificările noastre. 

2 V. Marchevici, Pamjatniki epoh neolita i eneolita, în AKM SSR, 2, 1 973, p. 92; V. Sorokin, 
Consideraţii referitoare la aşez.ările fazei Cucuteni A-Tripolie Bl din Ucraina şi Republica 
Moldova, în loc.cit. , p. 74. 

3 V. Marchevici, op. cit. , p. 92; ldem, Pozdnetripol 'skie plemena Sevemoj Moldnvii, Chişinău 198 1 ,  
p. 1 58; Idem, Mărturii ale trecutului, Dalekoe-blizkoe, These Remote Near Ages, Chişinău 
1 985, p. 68, p. 1 53, 164, fig. 55. V. Balabina o încadrează în tipul / al figurinelor de bovine 1 
ovine, conform clasificării figurinelor zoomorfe a culturii Cucuteni-Tripolie elaborată de ea, 
menţionând că în fruntea figurinei sunt montate două lamele miniaturale de aramă (V. 
Balabina, Figurki jivotnyh v plastike Cucuteni-Tripol 'ja, Moscova 1998, p. 65, fig. 1 512, p. 
109). După V. Sorokin, Consideraţii referitoare la aşezărilefazei Cucuteni A-Tripolie Bl din 
Ucraina şi Republica Moldova, în loc. cit. , p. 74, ar fi vorba despre două sânnuliţe de aramă. 

4 V. Sorokin, Consideraţii referitoare la aşez.ările fazei Cucuteni A-Tripolie Bl din Ucraina şi 
Republica Moldova, în loc.cit. , p. 35, 42, fig. 1 9/ 1 -7; 241 1 -3.  
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Fig .. 1 - Fragment de vas antropomorf 
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fructieră cu decor pictat. Obiectele recuperate se păstrează la Muzeul de Arheologie şi 
Etnografie din Chişinău. 

Fragmentul de vas antropomorf reprezintă partea inferioară a piciorului stâng, 
gol în interior (fig. 1 ). Este modelat din pastă fină, cărămizie, compactă, fără degresanţi 
vizibili. Cavitatea din interiorul lui are formă ovală-alungită. Piesa are următoarele 
dimensiuni: lungimea maximă a tălpii - 13,3 cm; lăţimea maximă a tălpii - 4,9 cm; 
înălţimea maximă - 6,5 cm. Grosimea pereţilor variază de la 0,5 cm până la 1 ,7 cm. 
Aceasta este decorată cu şănţuleţe cu lăţimea de 0,5-0,6 cm şi două şiruri verticale de 
gropiţe, realizate cu un obiect bont la capăt. Degetele piciorului sunt redate prin şănţuleţe, 
precum şi o spirală în "S", care probabil se continua şi pe piciorul drept al piesei. Glezna 
este marcată printr-o proeminenţă. Laba piciorului este acoperită cu vopsea albicioasă, pe 
alocuri ştearsă. Talpa concavli a fost lucrată cu un obiect ascuţit, dovadă fiind liniile subţiri 
de pe suprafaţa sa. Fragmentul descoperit la Bulboci 1 provine de la un vas antropomorf cu 
decor adâncit, a cărui parte inferioară consta din două picioare unite între ele. Nu putem 
determina cu siguranţă cum arlita partea superioarli a vasului, dar presupunem eli ea se 
înscria organic în canoanele epocii eneolitice . 

Despre forma şi decorul vasului de la care provine piesa de la Bulboci 1 vom 
putea face aprecieri mai apropiate de adevlir doar dupli descoperirea unor exemplare 
similare, întregibile. 

Vasele antropomorfe cunosc o largli rlispândire pe tot parcursul fazei 
Cucuteni A, însli tentativele de transformare a statuetelor antropomorfe în recipiente 
dateazli din timpul culturii Precucuteni-Tripolie A. Astfel, din aşezarea de la Bernovo
Luka (Ucraina) provine o figurină antropomorfli cu piciorul gol în interior6• În funcţie de 
specificul bazei, vasele antropomorfe din faza Cucuteni A au fost împărţite de S. 
Marinescu-Bîlcu în trei variante: 1 .  cu bazli-talpă solidli ce asigura stabil itatea vasului, 
cu cel puţin două subdiviziuni; 2. cu partea inferioarli relativ conicli; 3. cu baza având 
forma fundului de vas7 Conform acestei tipologii fragmentul de vas antropomorf 
descris mai sus face parte din prima variantă. Piesa descoperitli la Bulboci 1 este în 
momentul de faţă unica de acest fel provenită din aşezările cucuteniene de pe teritoriul 
Basarabiei. Ea diversifică şi completează repertoriul vaselor antropomorfe descoperite 
până în prezent în acest spaţiu8• 

Din perieghezele efectuate în această aşezare, în colecţia muzeului din Chişinău 
se mai află o fructierli pictată, precum şi fragmentul unui pahar cu decor canelat. 

Fructiera este modelată din pastă roşiatică, zgrunţuroasă în ruptură (fig. 2). 
Vasul are următoarele dimensiuni: înălţimea - 22 cm; diametrul maxim al recipientului -
22,5 cm; diametrul maxim al piciorului - 14 cm; diametrul orificiilor piciorului - 2-2,3 cm. 

5 D. Monah, Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-Tripolie, BMA, Ill, Piatra-Neamţ, 1997, p. 
1 47- 1 53; A. Nitu, Vase antropomorfe ale ceramicii Stoicani-Aldeni din sudul Moldovei, 
in Cerclst, SN, II, 197 1 ,  p. 8 1 ,  97, fig. 7. 

6 A.P. Pogo!eva, Die Statuellen der Tripolje-Kultur, in BAVA, Band 7, 1 985, p. 1 52; Abb. 1 85.  
7 S. Marinescu-Bilcu, Noi dovezi ale tradiţiilor precucuteniene în mediul cultural cucutenian, in 

Studii de preislorie, 1 /�00 1 ,  2002, p. 97. 
8 V. Marchevici, Antropomorfizm v hudojestvennoi keramike kul 'tury Tripol'e-Cucuteni, in 

Pamjatniki drevnejsego iskusstva na territorii Moldavii, Chişin!iu, 1 989, p. 26-36. 
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Fig. 2 - Fructieră 
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Aceasta a fost acoperita cu vopsea alba, pe care s-au aplicat benzi brun-roşiatice, 
wnturate ulterior cu negru. În mijlocul benzilor albe au fost trasate ulterior linii subţiri, 
de culoare roşie. Decorul de pe picior este divizat în doua metope separate în zona 
orificiilor ovale, diametral opuse, de câte o banda alba, verticala cu o linie roşie la 
mijloc. Deasupra orificiilor ovale sunt amplasate doua tortiţe care sugereaza braţele 
umane. Motivele ornamentale înregistrate pe fructiera de la Bul boci I îşi gasesc analogii 
pe vasele similare descoperite la Truşeşti, aşezare incadrata în etapa Cucuteni A39 

Aceasta forma de vas este atestata în aşezarea Cuconeştii Vechi-Stânca lui Harascu10• 
Fragmentul de pahar din pasta fina, bruna-galbuie cu nuanţe căramizii, este 

decorat cu caneluri verticale (fig. 3/2). Grosimea pereţilor vasului variaza de la 0,3 cm 
pâna la 0,5 cm, iar diametru) maxim al fundului este de 5 ,4 cm. Forma şi motivul 
ornamental au unele analogii în aşezarea Cuconeştii Vechi-Stânca lui Harascu1 1 • 

Deşi aşezarea de Ia Bulboci I a fost incadrata iniţial în etapa Cucuteni At12, 
consideram ca ea poate fi atribuita totuşi etapei Cucuteni A3, trasaturile comune cu 
aşezările Truşeşti şi Cuconeşti i  Vechi fiind evidente. Părerile cercetătorilor asupra 
statutului aşezărilor de acest tip oscilează între încadrarea lor în prima grupă 
cronologica a aspectului regional Draguşeni-Jura13, evidenţierea aşezarilor de tipul 
Truşeşti-Cuconeşti i  Vechi, care au stat la baza formării aşezlirilor de tipul Druţa şi 
Drăguşeni 14, sau înglobarea lor în aspectul regional Horodnica-Truşeşti-Cuconeştii 
Vechi 15• Formularea unor aprecieri mai detaliate în privinţa aşezarilor vizate este 
împiedicata de faptul ca materialele obţinute cu prilejul sapaturilor (cu doar o singura 
excepţie - Truşeşti) nu au beneficiat de publicari exhaustive, ci doar de publicari 
sumare, unde materialul ceramic este prezentat selectiv. Situaţia creata va putea fi 
elucidatli cu o eventuala revenire Ia colecţiile vechi, precum şi prin noile sapaturi 
efectuate în aşezlirile de acest tip. 

9 VI. Dumitrescu, Aspecte regionale în aria de răspândire a culturii Cucuteni, în cursul primei 
sale faze de dezvoltare, în SCIVA, 25, 4, 1 974, p. 553;  M. Petrescu-Dimbovita. M. 
Florescu, A.C. Florescu, Truşeşti. Monografie arheologică, Bucureşti-laşi, 1 999, p. 354, 
360, 375, fig. 239/2b; 245/3, 7; 262/ 1 .  

1 0  V. Sorokin, Civilizaţiile eneolitice din Moldova, Chişinău, 1994, p. 76, fig. 2 1 ;  V. Sorochin, Aspectul 
regional cucutenian Drăguşeni-Jura, BMA, XI, Piatra-Neamt, 2002, p. 3 17, fig. 63/1 .  

1 1  V.  Marchevici, Aşezarea cucuteniană Stânca lui Harascu, în Tyragetia, IV-V ( 1 994- 1995), 1997, 
p. 88, fig. 5/13;  V. Sorochin, Aspectul regional cucutenian Drăguşeni-Jura, p. 326, fig. 9. 

12  V. Balabina, op. cit. , p. 65, 1 09. 
13  V. Sorochin, Cronologia relativă şi absolută a aşezări/ar aspectului regional Drăguşeni-Jura, 

în Studia in honorem Ion Niculiţă, Chişinău, 1 999, p. 35, 36; Idem, Aspectul regional 
cucutenian Drăguşeni-Jura, p. 1 69- 1 7 1 .  

1 4  1 .  Palaguta. Local 'nye osobennosti i otnositel 'naja hronologhija pamjatnikov Tripol'ja 8/
Cucuteni A (po materia/am keramiceskih kompleksov), Avtoreferat diss. kand. ist. nauk, 
Sankt-Peterburg, 2000, p. 12, 1 3 . 

15 D. Boghian, Quelques considerations sur les aspects regionaux du complexe cu/turei Cucuteni
Tripolye, în MemAntiq, XXII, 2002, p. 97. 
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-

Fig. 3 - 1 - figurină zoomorfă (după V. Balabina, 1998); 2 - fragment de pahar 
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LE FRAGMENT D'UN V ASE ANTHROPOMORPHE 
CUCUTENIEN DE BULBOCI 1, DEP. DE SOROCA 

Resume 

Les recherches de surface effectues dans la zone de l 'etablissement Cucuteni A3 
de Bulboci (Republique de la Moldavie) ont contribue a la decouverte d'une quantite 
importante de materiei archeologique a grande valeur scientifique et expositionale. Parmi 
les objets introduits au circuit par les trois auteurs, il est a remarquer un fragment de vase 
anthropomorphe a decor enfonce, qui se ressemble aux autres exemplaires de l'aire de 
Cucuteni. A meme tour que le fragment de vase, l 'article presente une fruitiere, peinte et 
un fragment de verre a decor cannelle, appartenant toujours a la phase Cucuteni A3. 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 - Fragment de vase anthropomorphe. 
Fig. 2 - Fruitiere. 
Fig. 3 - 1 - figurine zoomorphe (apud V. Balabina, 1998); 2 - fragment de verre. 
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